## 金毛狗蕨从哪来?耕地变公园怎样罚?

浦东新区举行行政执法优秀案例现场评审会



## □ 记者 陈颖婷

国家二级重点保护野生植物金毛狗蕨,究竟人工种植,还是野外盗挖来的"黑户"?面对一 座耕地上的社区公园,处罚到底用旧法还是用新法?为推进行政执法案例指导工作,发挥典型示 范引领作用,日前,浦东新区司法局会同区委党校召开 2023 年度行政执法优秀案例现场评审 会。来自全区各行政执法单位的35个案例入围现场评审环节,案件类型涉及生态环境、规划资 源、知识产权、物业管理、卫生健康、劳动保障、市场监管、交通运输等执法领域,集中展示了 2023年度浦东新区行政执法工作成果,体现了行政机关依法行政、执法为民的良好法治形象。

## 耕地上建公园,罚3万还是罚70万? 卫星拍下证据

## 叶片给出答案 件,在浦东也尚属首例。因此确定被查

金毛狗蕨远道而来,是盗挖还是种植?

此次的案例评审会,以"PPT演 示 + 现场演说"形式, 展示汇报案例 办案情况及执法实效,并回答评委提 问。评委对案例的典型性、合法合理 性、创新引领性及汇报人员现场表现等 综合情况予以评分。

在评审会现场,浦东新区生态环境 局的执法人员如数家珍地讲起了金毛狗

金毛狗蕨是国家二级重点保护野生 植物,它极具观赏性,不但在园艺圈受 到欢迎,还有一定的药用价值。因为浑 身是宝,金毛狗蕨也被一些不法分子当 成了牟取暴利的工具,被大肆盗挖。

该局曾办理了一起非法出售收购金 毛狗蕨的案件。他们接到举报,和公安 部门开展联合执法,但因被查获的金毛 狗蕨的数量达不到刑事处罚的标准,公 安机关将案件移交行政执法部门。该执 法人员表示, 从行政立案到向当事人出 具处罚告知书,整整用了70天。 70 天我们花了很多精力来进行物种鉴 定工作,这是本案中的一个难点。"该 执法人员表示, 野生植物的管理有一定 范围,他举例说: "我们平常看到的银 杏树虽然被纳入到野生植物保护名录, 但是只有在浙江山区里面的野生银杏树 才属于我们野生植物保护执法的范围。"

金毛狗蕨在上海没有自然分布的产 区,违法购买出售野生植物的行政案 获的金毛狗蕨是在野外盗挖的还是人工 种植的成为了案件办理的关键所在。

对此生态环境局请教了众多植物学 专家,经过一个多月的"会诊",最终 形成了一个鉴定意见。专家通过系统地 分析,发现野生的金毛狗蕨在盗挖以 后,挖口处会有黄色液体,随后黄色部 位会新生出叶片。同时在野外自然生长 的野生植物的叶片因为遮阴的问题,叶 片会斜着和根茎保持一定的夹角, 而如 果人工栽培的话,它就是垂直的。

就是这些专业的植物学证据,专家 通过鉴定,发现被查获的金毛狗蕨存在 野外生长痕迹,同时它也有新生长的叶 片。最后,专家们鉴定认为查获的金毛 狗蕨是原生地自然生长至成熟, 然后被 不法分子盗挖后运至上海的。

"这一植物学依据,形成了案件的 有力证据。"执法人员表示,"通过行 刑衔接,我们和公安机关密切配合,公 安机关在前期调查的时候, 通过案情固 定了很多证据。"正是这一系列的证据 链将不法人员的违法行为牢牢锁定。最 终执法人员对出售金毛狗蕨的不法分子 处以没收违法所得,同时处违法所得4 倍罚款的行政处罚。

据了解, 此后这些金毛狗蕨被送至 上海辰山植物园, 开展恢复性培育, 最 终它们将重新回到大山的怀抱。



案例评审会现场、检察官介绍案件情况

浦东新区城管执法局的评审案例 则来自于一个社区公园的叫停。2021 年,城管执法局接到了自然资源部的 线索。通过卫星,自然资源部发现浦 东某地有占用耕地的情况。执法队员 在收到违法线索之后,第一时间赶往 现场进行检查。经过初步调查发现该案 所涉土地是一个村委会所建造的一处公

执法人员在立案之后,经过现场勘 测之后得到了测绘报告,确定了违法占 地的总面积是 7043.45 平方米, 其中占 用耕地是6877.54平方米,城管执法局 又向土地事务中心提交了一个土地利用 总体规划的申请表,得到的结果是该项 目属于违法占用耕地。

"近年来耕地保护越来越严格, 2022年的中央一号文件落实了一个 '长牙齿'的耕地保护硬措施,发布了 -系列的文件,要求严格查处违法占用 登记的行为。"执法人员指出,本案中 的当事人村民委员会出发点是为了改善 村居环境, 然后通过村民代表大会投票 决定,建设了这个公园,看似合情合 理,实则危害巨大。"它一方面危害到 了国家粮食安全,另一方面因为是由基 层主导的一个违法占用耕地行为,会加 剧基层耕地管理的失序, 也会给社会传 递不良的信号。"

确定了村委会的违法事实, 如何处

罚又是个难题。因为案发时正处于土地 法新旧两法交接的时期。"2021年9 月份最新修订的土地管理法,对违法占 地行为的处罚数额明显提高。原来的旧 法是每平方米 5~30 元, 按照最低标准 可以罚款 3 万余元;按照新标准的话, 每平方米达到了 100~1000 元,最低也 要罚款 70 多万元,两者相比数额差距 是非常大的。"

最终, 执法人员通过对从 2021 年 开始每一季度的卫星影像严格比对,发 现该公园于 2021年 2月份开工,当年 5月完成。2021年9月1号之后没有任 何新增建设行为, 所以最终是确定适用 旧法。本案经过讨论,最终罚款 3.5 万 余元,并退还耕地。

值得一提的是,本案在处罚决定书 中使用说理的文书,对事实认定、法律 适用等都做了具体的说明, 体现了执法 的公正透明、有理有据,起到了警示震 慑作用,也对于此类案件查处起到了良

下阶段,浦东新区司法局将结合现 场评审、网络投票等情况,评选出"浦 东新区十大行政执法优秀案例"和 20 个"浦东新区行政执法优秀入围案 例",并编制优秀案例汇编,供全区各 行政执法单位学习借鉴,促进案例成 果转化, 力求达到示范一片、引领一域 的效果。

